

親自站台難挽頹勢 共和黨25年來首盡失弗州

# 總統大選前哨戰 特朗普吞敗果



地選結果被指顯示「特朗普效應」失效。網上圖片

美國4個州份昨日舉行地方選舉，在肯塔基州，競逐連任的共和黨籍州長貝文，雖獲總統特朗普親自站台支持，但仍出乎意料落敗，在弗吉尼亞州，民主黨更拿下當地議會兩院控制權，是逾25年來首次完全控制弗州政府和議會。這次地方選舉被視為明年總統大選的前哨戰，共和黨這次慘敗，顯示「特朗普效應」明顯失效，而且由於流失大量鄉郊選民支持，特朗普明年大選的選情出現隱憂。

在2016年總統大選，特朗普於肯塔基州以30個百分點之差的得票率，擊敗對手希拉里，貝文當時也在該州的辛辛那提及俄亥俄等多個鄉郊選區取得不少支持，得以當選州長。特朗普周一晚趕到肯塔基州為貝文助選，稱選民必須讓貝文連任，否則有人會說「總統吞下史上最大敗仗」。貝文也希望依靠「特朗普牌」爭取支持，強調自己在民主黨人針對特朗普的彈劾調查上支持特朗普，甚至試圖將今次州長選舉，塑造成為對特朗普的信任投票。

### 批選舉舞弊 共和黨州長拒認輸

然而選舉結果反映特朗普依靠個人魅力為黨友助選的方法已行不通，民主黨籍對手貝文在貝文的鄉郊票倉取得重大優勢，最終以些微差距擊敗對手。貝文已宣佈勝利，但貝文拒絕承認敗選，聲稱選舉出現舞弊。美聯社分析指出，為免今次州長敗選令特朗普效應「失靈」，共和黨人勢必附和特朗普連任競選團隊的說法，將敗選歸咎於貝文的個人缺失，例如他任內曾與教師及共和黨籍議員出現嚴重分歧，以及民調顯示他為全國民望最低的州長。

弗吉尼亞州州議會選舉方面，民主、共和兩黨紛紛派出重量級人物造勢，包括副總統彭斯、民主黨初選參選人拜登及沃倫等。由於民主黨在去年中期選舉於州內鄉郊搖擺選區佔優，故特朗普今次明顯保持低調，未有全力為當地黨友拉票。選舉結果反映民主黨在這些選區持續佔上風，最終民主黨奪得當地議會兩院控制權，加上州長諾瑟姆亦屬民主黨，意味完全控制該州府會，可推動過往受共和黨人阻撓的政策，包括加強槍管及提高最低工資水平。

### 民主黨料保新澤西州

在過去20年屬共和黨票倉的密西西比州，特朗普於2016年大選以28個百分點差距擊敗希拉里。他於今次州長選舉也為共和黨籍副州長里夫斯站台，而里夫斯也一如貝文，表明自己是特朗普的堅定支持者。里夫斯最終險勝，得票率只較民主黨對手多出數個百分點。而新澤西州州議會選舉仍在點票，預料民主黨將保持其大多數議席優勢。 ■綜合報道



貝文(右)意外擊敗共和黨對手，當選肯塔基州州長。美聯社

弗吉尼亞州民主黨人歡呼慶祝。美聯社

貝文(右)拒絕承認落敗。美聯社

## 貿戰損農民收入 失支持

美國農業部數據顯示，美國去年整體農業收入下跌16個百分點。美國農業局聯合會也指出，威斯康星州的農場破產個案冠絕全國，而特朗普當年大選在該州所得票數，僅較對手希拉里多出約2.3萬票，意味當地鄉郊選民若稍為改變取態，特朗普明年大選在該州的勝算便大減，當地的11張選舉人票恐流入民主黨手上。

### 農民抱怨遭特朗普愚弄

威斯康星州農民沃萊奈茨表示，他因貿易戰損失慘重，需停止購買新機器，最多亦只能聘請3名全職工人，形容華府的280億美元(約2,824億港元)補貼計劃「杯水車薪」，坦言無法彌補損失。他表示感到被特朗普愚弄，揚言明年不再會再投他一票。

美國農業組織「農民自由貿易」發言人

透露，聽到全國很多農民均抱怨難以維持生計，特朗普政府無視現實，聲稱美國農業表現仍然良好，無疑是火上加油，「他們雖欣賞特朗普稱讚他們為愛國者，但當無力償還貸款或需申請破產時，愛國者身份根本沒用處」。

美聯社分析則指出，由於特朗普在醫療保健、教育及槍管等方面的政策極保守，令溫和派選民尤其女性不滿，促使民主黨在鄉郊地區的支持度攀升。

■綜合報道



民主黨全面控制弗州政府及議會，料有助通過收緊槍械管制。網上圖片

## 7國安機構發聲明 警告外國勢力圖干預大選

在明年美國大選踏入倒數一年之際，美國安全部門官員日前警告，外國勢力將試圖干預2020年總統大選，企圖破壞美國的民主制度，影響選民觀點，一如3年前俄羅斯涉嫌協助總統特朗普競選陣營。

美國國防部、國家情報總監辦公室和聯邦調查局(FBI)等7個與國家安全有關的機構負責人發表聯合聲明，指俄羅斯、伊朗和其他外國勢力，將試圖干預投票過程或影響選民的想法，

但表示目前沒有證據顯示國家和州份選舉受到破壞，從而影響點票工作。

各安全部門發表聲明，用意是提醒選民，美國政壇至今仍無法擺脫俄羅斯對2016年總統大選造成的影響。美國多個情報部門的首長曾稱，俄羅斯情報部門除幕後主導入侵民主黨電腦伺服器及通訊系統外，也試圖網攻美國州份和地方級別的投票系統。特朗普則一直否認有關說法。 ■法新社

## 駐歐盟大使改口供 認美烏存交換條件

美國總統特朗普的彈劾調查出現戲劇性發展，美國駐歐盟大使桑德蘭修改早前向眾議院作供的證詞，改口稱華府暫時扣起對烏克蘭的軍事援助，是與特朗普要求烏克蘭調查選對拜登的兒子有關，承認當中存在交換條件。

桑德蘭上月中在國會閉門作供指出，不知道暫緩對烏軍援，是否涉及特朗普要求調查拜登兒子涉貪，又稱不大記起在9月1日與烏克蘭總統澤連斯基高級顧問葉爾馬克會晤的細節。不過，美國駐烏外交官泰勒及國家安全委員會負

責歐洲事務的官員莫里森早前作供指，桑德蘭曾向兩人提及扣起軍援與調查拜登有關。桑德蘭周一向眾院提交修正版供詞，表示泰勒及莫里森的供詞令他想起曾向葉爾馬克表示，除非烏克蘭政府按照特朗普意願、公開發表聲明打擊貪腐，否則華府不會恢復軍援，「我推斷，扣起軍援與那項反貪聲明有關」。不過烏克蘭政府最終沒有發表這項聲明。

### 華府質疑指控僅屬「推測」

桑德蘭上月作供時亦指出，特朗普深信其私人律師朱利亞尼的說法，認為實際是烏克蘭干預美國2016年大選，而非俄羅斯。桑德蘭曾致電特朗普，問及對方想向烏克蘭提出什麼要求，特朗普當時說「我只想澤連斯基做正確的事」。

白宮發言人格里沙姆回應指，桑德蘭無法說明是誰下令暫緩對烏軍援，且承認是自己「推斷」扣起軍援涉及拜登調查，反映彈劾調查案缺乏證據。

### 眾院傳召白宮幕僚長作供

另一方面，負責彈劾調查的眾院委員會要求白宮署理幕僚長馬爾瓦尼作供，認為對方掌握「通烏案」第一手重要資訊，但白宮表示馬爾瓦尼無意作證。

■美聯社/路透社/法新社



桑德蘭

## 1.1萬科學家：地球進入「氣候緊急狀態」

來自153個國家的逾1.1萬名科學家，前日在科學期刊《生物科學》發表報告，警告地球已進入「氣候緊急狀態」，若人類不改變生活方式，繼續過度消費，氣候問題將不斷惡化，最終造成「難以言喻的痛苦」，同時批評各國政府均未有積極解決問題。

這項名為「全球科學家就氣候緊急狀態作警告」的研究，以40年的測量數據為依據，闡述人類活動對氣候的影響，如溫室氣體排放、人口增長、樹木流失率等，提到全球已討論氣候問題40年，但民眾的生活方式未有明顯改變，不少人類活動令溫室氣體排

放急升，最終導致「氣候緊急狀態」。報告指出，在部分能源範疇有所進步，如風能及太陽能的使用量，每10年便上升373%，但仍只是化石燃料使用量的1/28。研究人員指出，氣候危機與「富裕生活方式、過度消費生活」息息相關，可從6個方面入手改變，包括以可再生能源替代化石燃料等；避免排放甲烷、煤煙等污染氣體；改變飲食習慣，多攝取植物；重建並保護森林等自然環境；建設無碳經濟模式；以及將人口增長保持在每日20萬人內。

■綜合報道



科學家批評各國政府未積極解決氣候變化問題。網上圖片

## 意擬設氣候變化必修課 全球首例

意大利教育部長菲奧拉蒙蒂日前公佈，當局計劃將氣候變化課程納入學校的必修課程，做法是全球首例，按菲奧拉蒙蒂所指，期望環境及社會議題，可成為教學內容的核心。學生由明年9月開始，每周將以一小時學習有關全球暖化及可持續發展的機遇等課題，而地理、數學、物理等科目中，亦會從可持續發展的角度授課。

菲奧拉蒙蒂隸屬民粹政黨「五星運動」，從政前任職經濟學教授，早前瑞典少女通貝里發起全球氣候示威活動，他亦呼籲學生罷課參與示威。菲奧拉蒙蒂日前指，期望意大利教育體系中，將環境及社會議題變成學生學習內容的核心，成為全球首例。

意大利受氣候變化問題困擾，暴雨、洪水和山泥傾瀉愈趨頻繁，氣候變化亦打擊釀製紅酒等行業。「五星運動」及民主黨組成的執政聯盟正準備推出新財政預算，其中包括對不可重用的膠袋徵稅，但遭當地塑膠包裝業反對。 ■綜合報道